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Федерация профсоюзов

Свердловской области

объединяет свыше 700 000 членов профсоюзов.

Федерация профсоюзов Свердловской области - это 13 700 уполномоченных по охране труда на предприятиях; 173 правовых инспектора труда (из их числа Свердловская областная организация Профсоюза (далее – СООП) - 3 штатных, 99 внештатных); 41 внештатная юридическая консультация при координационных советах профсоюзов в МО.
Вся правовая помощь для членов профсоюза осуществляется бесплатно.

Ежегодно профсоюзные юристы и адвокаты проводят в среднем 1 800 проверок (СООП – свыше 1000) соблюдения трудового законодательства. Устраняется до 5 000 нарушений (СООП – до 4000 (2012 г.).

Через суды и по требованиям профсоюзов за 2012-2014 гг. возвращено 1 млрд. 200 тыс. руб. незаконно удержанных зарплат, выплат, компенсаций и пенсий (СООП, с учетом также экономической эффективности участия в законотворчестве и др. – 1,3 млрд., за 2015 г. свыше 1,5 млрд.). В 2015 г. юридическими службами ФПСО в ходе проверок выявлено более 2 700 нарушений (СООП – 1145), работодателям выдано 944 представления (СООП РНОН – 613), 53 материала направлено в прокуратуру и Гострудинспекцию (СООП – 11). Правовыми инспекторами профсоюзов рассмотрено более 16 300 письменных и устных обращений граждан (СООП – 8319), представлялись в судах интересы 182 членов профсоюзов (СООП – 116), 14 человек восстановлены на работе (СООП – 11), 373 работникам оказана юридическая помощь в оформлении документов в судебные органы (СООП – 206). На выездных приемах юристами ФПСО в городах области в 2015 г. принято 3 200 членов профсоюзов.

В 2015 году ФПСО заключила трехстороннее соглашение, где есть обязательство правительства и работодателей поэтапно увеличивать минимальную зарплату и довести ее до прожиточного минимума в 2017 г.

Весь 2015 г. профсоюзы Свердловской области вели работу по минимизации последствий принятия закона «О специальной оценке условий труда», информированию членов профсоюза, отстаиванию их интересов в ходе проведения СОУТ. Предложения ФПСО по внесению изменений в закон о СОУТ направлены в областную трехстороннюю комиссию, ЦК профсоюза работников автотранспорта, Минтруд РФ, Общественные советы Минтруда РФ и Роструда, Министерство транспорта Свердловской области, Госдуму.

Удалось не допустить резкого снижения числа детей, оздоровленных в загородных и санаторных лагерях, и удержать общее финансирование оздоровительной кампании из основных источников, в т.ч. из средств профсоюзов в 2015 г. выделено более 18 млн. руб. ФПСО добилась, чтобы из бюджета области дополнительно выделили более 7 млн. руб. на оздоровление детей в трудной жизненной ситуации.

По инициативе ФПСО в 2015 г. Минздравом области проведена индексация расходов областного бюджета на санаторное долечивание работающих граждан после стационарного лечение, выделено более 100 млн. руб. на оплату 3 200 путевок, расширено финансирования реабилитационного санаторного лечения после стационара за счет средств ОМС.

При поддержке профсоюзов продолжается широкомасштабная всеобщая диспансеризация и профосмотры взрослого населения за счет средств ОМС, в 2015 г. их прошли более 730 тыс. чел., периодические медосмотры  работников, связанных с вредными условиями труда (более 340 тыс. чел.)

Каждый третий член профсоюза в Свердловской области - молодежь в возрасте до 35 лет. 71% вновь вступающих в профсоюз - молодые люди до 35 лет.

При ФПСО действуют Областные советы ветеранов и женщин.

Федерация профсоюзов Свердловской области:

· координирует деятельность отраслевых профсоюзов;

· заключает трехстороннее соглашение с правительством области и объединением работодателей;

· проверяет на предприятиях соблюдение законов о труде;

· расследует несчастные случаи на производстве;

· восстанавливает на работе сотни незаконно уволенных;

· возвращает через суды миллионы рублей зарплат и пенсий;

· рассматривает тысячи жалоб и заявлений, коллективные трудовые споры,

· проводит экспертизу сотен проектов законов и нормативных актов;

· привлекает к ответственности работодателей, нарушающих законы о труде и охране труда;

· занимается организацией оздоровления трудящихся и их детей.
